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Havazás az egész országban -- Ülésezett Noviszád parlamentje -• Koch demokrata kép­
viselő alakit kormányt Németországban - Befejezték a demokrata párt kongresszusát

A parlament megkezdte a Lukinics affér tárgyalását

Drága a fegyver.
Londonban komolyan foglalkoznak a le­

szerelés kérdésével. Anglia Európa gazdasági 
fellendülést a leszerelés nélkül nem tartja meg­
valósíthatónak. Ezért rövidesen messzemenő 
leszerelési tervezettel fog előállani, amelynek 
megvalósítása viszont csak úgy képzelhető el, 
ha ehhez a szovjet is csatlakozik. Az angol 
kormány már megnyerte tervének Briandot is, 
ami elsősorban a német delegátusoknak Lon­
donban elhangzott őszinte békebeszédeinek 
következménye. Az angol-francia egyetértésnek 
nagy diplomáciai jelentősége abban rejlik, hogy 
egyrészt az orosz kérdés megoldását teszi le­
hetővé az angoloknak, másrészt pedig nagyban 
megkönyiti a szövetségesek közötti tartozások 
rendezését, ami viszont a mai viszonyok között 
főleg Franciaországnak nagy érdeke, mert in­
nen indulhatna ki egy erőteljes a francia valuta 
megmentését, illetve szanálását szolgáló akció.

Franciaország és Anglia ma azon az ál­
lásponton vannak, hogy egy tartós politikai 
kiegyezés Oroszországgal csak abban az eset­
ben lehetséges, ha a két nyugati nagyhatalom 
a kommunista orosz katonaállamnak egy igaz­
ságos, paritásos alapon kidolgozott leszerelési 
formulát proponál, mert ha az orosz delegáltak 
segítségével sikerül egy ilyen formulában meg­
állapodni, akkor kétségtelen, hogy az orosz és 
nyugati államok presztízsének megsértése nél­
kül olyan tárgyalási alapot sikerült megterem­
teni, mely más, súlyos politikai kérdések meg­
oldásra is a nyugateurópai és orosz diplomá­
ciának kiinduló pontul szolgálhatna.

A leszerelési tervezet elfogadása vagy 
visszautasítása fogja megmutatni azt, hogy 
Oroszországban a reálpolitikusok vagy a „vi­
lágforradalom“ dogmatikusai birnak-e tulsuly- 
lyal. Oroszország már több Ízben kijelentette, 
hogy tekintet nélkül a népszövetséghez való 
viszonyára, bármikor hajlandó komoly leszere­
lési tárgyalásokba bocsátkozni.

Mielőtt azonban a nyugati hatalmak be­
vonnák Oroszországot pénzügyi, gazdasági és 
egyéb tárgyalásokba, világos, hogy a leszerelés 
kérdését, — mely eminnensen gazdasági jel­
legű kérdés is — és mely éppen ezért a ne­
vezett hatalmakat egyaránt érdekli, egymás kö­
zött is tisztázzák. A leszerelés kérdésének má­
sik világpolitikai és gazdasági jelentősége to­
vábbá abban rejlik, hogy Amerika hajlandónak 
mutatkozott Franciaország adósságait illetőleg 
nagyob engedményeket tenni, ha Franciaország 
békés szándékát hatalom kezdeményezni fogja.

Az angol pénzügyminiszter pedig — ki­
nek január 15 ig el kell készülnie a jövő évi 
angol budgettel — nagy tehertől szabadul 
meg, ha a leszerelés esetére néhány millió fő­
nyi tehertételt a hadsereg céljai helyett szociális 
célokra állíthat be a költségvetésbe. Az angol 
konzervativpárti sajtó energikusan követeli, 
hogy a múlt évi 123 millió fontnyi hadügyi 
I'adásokat jövő évben legalább 80 millióval 
szállítsák le. Ez mind csak akkor lehetséges, 
ha az orosz kérdést sikerült egy komoly lesze­
relési programm alapján olyan irányba terelni.

mely az angol orosz probléma teljes megoldá­
sát lehetővé teszi. Anglia és Oroszország között 
Briand vállalta már a közvetítő szerepet és

Beogradbó! jelentik: Tegnap délután fe­
jezték be a demokra párt országos kongresz- 
szusát, A kongresszus a párt uj főbizottságá­
nak megválasztása után, amelynek elnöke is­
mét Davidovics Ljuba lett, több határozati ja­
vaslatot fogadott el. Kumanudi Koszta dr. a 
pénzügyi politika megváltoztatásáról, Setyerov 
Szlávko a földbirtokreformról, Agatonovies a 
közoktatásügyi politikáról, . MuTnkcmcs Voja 
pedig a községek önkormányzatáról szóló ha­
tározati javaslatot terjesztette elő. Marinkovics 
határozati javaslatában kifejti, hogy a de­
mokrata párt az állami és nemzeti egység 
alapján áll, ami azonban nem zárja ki a de­
koncentrációt. Ha szükségessé válik az alkot­
mány revíziója, akkor ez elöl sem zárkózik 
el a párt.

A demokrata párt a belpolitikai helyzet­
ben mindig a szerbek, horvátok és szlovének 
megegyezéséért küzdött. A mai rezsim azon­
ban, amely állítólag a megegyezés jegyében 
született nem más, mint a reakciónak a meg­
testesítője. A demokrata párt teljes erejével fog 
harcolni a reakció ellen.

A Vojvodina sérelmeivel külön foglalko­
zik a határozati javaslat, mert itt teljesen meg­
szüntették a községek szabadságát a kinevezett 
tanácsokkal.

Marinkovics Voja külpolitikai határozati 
javaslata három pontból áll:

1. Balkán a balkáni népeké;
2. A békeszerződésben teremtett helyzet 

fenntartása;
3. A béke megóvásának szükségessége.
A kongresszus befejezése előtt Davidovics

Ljuba hosszabb beszédben hívta fel a párt de­
legátusainak figyelmét az országban folytatandó 
agitáció fontosságára.

A parlament ülése
A szkupstina tegnap délelőtt tiz órakor 

kezdődő ülésének napirendjére Lukinics Edo 
ügyének tárgyalása volt kitűzve. Az ülésen Trif- 
kovics Márkó elnökölt és a múlt ülés jegyző­
könyvének felolvasása után Zsánicsnak adta 
meg a szót, aki különvéleményt terjesztett elő 
a Lukinics ügyben.

Popovics független demokrata tiltakozott 
ez ellen. Zsánics válaszolni akart rá, de Tfif- 
kovics Márkó berekesztette a vitát és Jováno- 
vics Pera többségi előadónak adta meg a szét. 
Jovánovics után Lukinics Edo dr. mondta el 
védőbeszédét.

Elsősorban felhívta a ozkupstina figyel­
mét arra, hogy gyógykezeltetése miatt ktilföl-

amint hírlik, Chamberlain és Csicserin kará­
csony és újév között Velencében fogják az erre 
vonatkozó első megbeszéléseket folytatni.

dön tartózkodott és ezért védekezhet csak 
most. A leghatározottabban tiltakozott az ellen 
hogy törvenyellenesen járt volna akkor el, 
amikor a Thurn-Taxis uradalmat feloldotta a 
sequestrum alól. Az egész ügyet elintézték már, 
mielőtt ő igazságügy miniszter lett volna, ő alá­
írásával csak megerősítette a régebben hozott 
határozatot.

Ellenfelei főleg azt hozták fel ellene, hogy 
Thurn-Taxis német állampolgár volt Ez igaz 
ugyan, de igaz az is, hogy osztrák állampolgár 
is volt és miután úgy az osztrák mind a né­
met törvények megengedik a kettős állampol­
gárságot, ezt mi is respektálni vagyunk kény­
telenek. Miután Thurn-Taxis herceg osztrák ál­
lampolgár, a Sant-Germain-i békeszerződés ér­
telmében birtokát fel is kellett oldani a seque­
strum alól.

Lukinics Edo védőbeszéde délután 3 óráig 
tartott, azután az elnök berekesztette az ülést 
és folytatását kedd délelőtt 10 órára tűzte ki

A minisztertanács ülése
A kormány tagjai tegnap délelőtt a 

szkupstina ülése alatt, a miniszteri szobában 
minisztertanácsot tartottak, amelyen a hajózás: 
szindikátus ügyében ezt a határozatot hozták 
hogy uj hajózási társulatot alakítanak, és ennek 
igazgatóságot is kijelöltek azonnal. Ugyancsak 
a minisztertanácson hoztak egyhangú határo­
zatot, hogy a többség Lukinics Edonak a 
törvényszéknek való kiadása ellen fog 
szavazni.

A radikális párt bajai
Uzunovics Nikola középitészeti miniszter 

tegnap este 6 órakor felkereste Pasics Nikola 
miniszterelnököt és beszámolt neki arról, hogy 
betegsége alatt nagyon meglazult a fegyelem 
a radikális pártban. Felkérte a miniszterelnököt, 
hogy minden tekintélyét latba vetve interveni­
áljon a part fegyelmének helyreállítása érdeke 
ben. Ha Pasics hamarosan közbe nem lép 
akkor a radikális párt egysége komoly ve­
szélybe kerül.

Kihallgatások a királynál

őfelsége tegnap este hat órakor külön- 
kihallgatáson fogadta Radojevics Ante közle­
kedési minisztert, aki előterjesztette az uj ha­
józási vállalat igazgatóságának névsorát. Utána 
Sztojadinovics Milán pénzügyminiszter jelent 
meg a király előtt és tárcájába vágó ügyekről 
számolt be és egyúttal megindokolta, hogy mivr 
szükséges az uj hajózási társulat.

A NEMZETGYŰLÉS ÉLÉSE
—-—«»SSW«?-------

Lukinics négy órás védőbeszéde
A demokrata párt határozati javaslatai — A Balkán a balkáni népeké — Lukinics

Edot nem adják ki a törvényszéknek
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Miniszterek, miniszterjelöltek és volt 
miniszterek a radikális párt sírásói

Feltűnést keltő vélemény a radikális párt 
válságáról

A „Politika“ a radikális párt egy igen 
előkelő, de ezidőszerint a politikától visszavo­
nult tagjától é dekes cikket közöl, amely élén­
ken megvilágítja a radikális pártban dúló har­
cokat A cikkíró megállapítja, hogy egész belső 
politikai életünk a nemzeti radikális párt körül 
forog. Tekintet nélkül a választók számarányára 
a radikális párt nemcsak relative, hanem ab­
solute is az ország legerősebb politikai pártja. 
Áronban még erősebb mint a saját pártja 
maga Pasics Nikola, aki egyedül és egymagá­
ban sokkal hatalmasabb és népszerűbb az or­
szágban, mint a többi 140 képviselő együtt­
véve. Ennek pedig legjobb bizonyítéka az a 
körülmény, hogy eddig már több százezren 
léptek be — nem a radikális pártba — hanem 
Pasics pártjába. Pasics pártja nemcsak egy 
politikai meggyőződést, hanem valósággal egy 
állami és nemzeti hitvallást képvisel. Es ebben 
rejlik a mai helyzet tragikomikuma, mert bár 
a radikális párt ezidőszerint a nemzet több­
ségének teljes bizalmát bírja, a párt keretén 
belül fellépő tünetek, komoly aggodalommal 
töltenek el minden hazafit. És mindezért kizá­
rólag a 140 képviselő, a miniszterek és nem 
miniszterek viselik a felelősséget, akik még 
most sincsenek tisztában, hogy mit cseleksze­
nek, mit akarnak és mit nem akarnak. Ha 
Pasics maga az Isten volna, akkor sem tudna 
tizenkét miniszteri tárcát ellátni és a 140 kép­
viselő helyett dolgozni. A radikális klub ezeket 
a szomorú tüneteket az u. n. intelligens elemek­
nek köszönheti, akik ma sokkal nagyobb szám­
ban vannak képviselve a parlamentben, mint 
valaha. A képviselőket ugyanis háromféle 
kategóriába kell osztani: miniszterek és állam­
titkárok, miniszterjelöltek és végül a volt mi­
niszterek. Az elsőknek legfőbb és legnagyobb 
gondjuk, hogy N pozíciójukat megerősítsék és 
megtartsák. Bizonyára vannak ezek között 
olyanok is, akik a nagy munkától és ha tovább 
is helyükön maradnak, elfelejtenek majd Írni 
és olvasni. A második kategóriába tartozók a 
sok várakozástól már a józanságukat veszítet­
ték el, bár sokan vannak közöttük, akik mi­
niszterség helyett legfeljebb irnoki állásra al­
kalmasak. A harmadik kategóriába tartozók a 
legveszélyesebbek, mert sok tehetséges ember 
van közöttük pozitív és negativ értelemben. 
Ezek leginkább és legnagyobbrészt volt mi­
niszterek, akik a híradásokkal járó terheken 
már átestek és akik erőszakkal a hazának 
akarnak áldozatot hozni. Ilyen emberek miatt 
és ilyen „vezetők“ mellett került a radikális 
párt válságos helyzetbe, bár tökéletesen meg­
vagyunk győződve róla, hogy a krízis egyálta­
lában nem árthat Pasicsnak és a párt presztí­
zsének. Ilyen körülmények között ezután ép­
penséggel nem meglepő, hogy Jovanovics 
i.juba Markovics Lazicával közös csoportot 
alakit a saját pártjában. Ezek a tünetek ma­
gyarázzák a Miletics Krszta és Makszimovics 
Rozsa közötti ádáz harcot is, amiből kifolyólag 
sikerült nemcsak zavart teiemteni a párt kebe­
lében, hanem a radikális diákkiubot is feloszlatni.

A radikális párt komolyabb és higgad­
tabb elemei azon an a legnagyobb bizalom­
nál viseltetnek Pasics működése iránt. Pasicsra 
var a feladat, hogy a mostani káoszból ki­
vezesse a pártot, amely ma az ország több­
ségének bizalmát bírja Ha a radikális párt 
-ebeiében visszaáll a rend, ezzel egyidejűleg 
helyreáll az ország nyugalma és konszolidá­
ciója is. Pasicsnak a kötelessége Isten, király 
és a nemzet előtt, hogy a párt megmentésével 
íz ország megmentéséhez is hozzájáruljon. 
Ebben a törekvésben pedig a nemzet osztatlan 
bizalma fogja támogatni. Maga a gondviselés 
hárította reá ezt a fontos sorsdöntő, de egyúttal 
könnyű feladatot is

ÍIIBAÍVKA ________________ 1925. december 15

Csati a tomp- 
teremtett

.4 decemberi közgyűlési sorozat kezdete —
Novisád város kibővített tanácsa tegnap 

délután kezdte meg december havi közgyűlés 
sorozatát. A délután fél ötkör megnyitott köz­
gyűlés első pontjaként Lehherz Nikola jegyző 
felolvasta a polgármester jelentését Növi sad 
város közigazgatásának menetéről. Ez év 
január elseje óta a kibővített tanács 9 köz­
gyűlést tartott, a szükebb városi tanács pedig 
155 tanácsülést. A rendőrség működéséről 
szóló jelentés szerint január l-től a tegnapi 
napig 348 iparigazolványt, 92 iparengedélyt, 
1546 zeneengedélyt. 8410 járlatlevelet, 160 
ideiglenes cselédigazolvány és 161 állandó 
cselédkönyvet adtak ki, halálos végű öngyil­
kosság 11, gyilkosság pedig 1 volt.

A Novisadon folyó építkezésekről a 
következő adatok számolnak be: kétemeletes 
palota három épült, egy emeletes szintén há­
rom, földszinti ház pedig 266. Ezenkívül 116 
uj kisebb udvari épületet emeltek, nyolcvan­
kilencet átalakítottak; ezenkívül 5 gyártelepet, 
4 barakot és I autógarázst építettek, egy 
emeletes házra pedig még egy emeletet építet­
tek. Az uj, illetve átalakított épületekben van: 
681 szoba, 305 konyha, 220 mellékhelyiség 
77 irodahelyiség, 9 üzlethelyiség, 5 vendéglő, 
18 raktár. 52 műhely, 116 kamra. 26 istálló, 
17 pincei üzlethelyiség, 19 portai és egy 
kioszk.

A jelentést többek között közölte, hogy 
több tisztviselő a szükebb városi tanács en­
gedélyével eladta háztelkét, a közgyűlés ezt 
tudomásul vette, de egyúttal határozatot hozott 
hogy ezentúl a be nem épített tisztviselő tel­
kek eladásához nem elég a szükebb városi 
tanács engedélye, hanem a közgyűlése

Popovics Jefta dr. javaslatára a közgyű­
lés kiküldött egy bizottságot, amely a tisztvi­
selő telkek kiosztását ellenőrizi.

A polgármesteri jelentésben felolvasták azt 
is, hogy a bizottsági tagok hány ülésen nem 
vettek részt. A leleplezés kissé kellemetlenül 
érintette a bizottsági tagokat és remélhető, hogy 
ezután szorgalmasabban járnak el az ülésekre.

polgármester jelentése — Uj városi luxus adók
A polgármester párisi utjának beszámoló­

ját a következő közgyűlésre halasztották. Har­
madik pontként felolvasták a belügyminiszter 
leiratát négy lemondott tanácstag utódjainak a 
kinevezéséről. Feltűnő volt, hogy a lemondott 
Varsányi András helyébe — az eddigi szokás­
tól eltérően — nem magyart, hanem egy rad1- 
kálist neveztek ki.

Orcsics Gruja lemondott a közigazgatási 
bizottságban viselt tagságáról, helyébe a köz­
gyűlés dr. Aradszki Mitát választotta meg.

A közgyűlés ezután tudomásul vette a 
városi szabályrendelet egyes pontjainak meg­
változtatását, amelyek a pénz értékcsökkenése 
következtében szükségessé váltak és egy koro­
nát 10 dinárral lett egyenértékűvé. Hasonló­
képen tudomásul vette, hogy Novisad város 
belépett a vojvodinai városok szövetségébe

A piaci helypénzek árának felemelése 
azonban már nem ment egészen simán és a 
tanács javaslatát csak hpsszabb vita után és 
némi módosításokkal fogadták el.

A legnagyobb vita az úgynevezett lump­
adónál volt. Vujosevics Hadován tiltakozott 
bevezetése ellen, dr. Ilics Branko pedig amel­
lett volt, hogy csak éjfél után szedjék be. Vé­
gül elfogadták a közvetítő indítványt, hogy 
nyilvános helyiségekben (kivéve a bárokat) 
éjjel 11 — 12 óra között 1 dinárt 12 után pedig 
3 dinárt kell fizetni személyenként. A bárok­
ban éjfél előtt 5, éjfélután pedig 10 dinárt keli 
fizetni.

Elfogadták a kártyára, dominóra és bii- 
liárdra kivetett adót is. Eszerint minden játé­
kosnak nyilvános helyiségekben két dinárt kell 
fizetni, aki uj kártyát rendel 50 dinárt fizet, uj 
dominóért pedig 25 dinárt. Olvasókörökben és 
kaszinókban a játékosoknak csak egy dinárt 
kell fizetniük.

A háztelkek értékemelkedési adóján kí­
vül még számos kevésbé fontos pontot tár­
gyaltak le és azután 9 órakor véget ért a 
közgyűlés.

.4 NOVISZÁDI PARLAMENT ÜLÉSE
— ——- —

és a Hártya adótievezetése 
éténtiséget a teremßen

A

*

A családirtó csendőrszázados két gyermeke
meghalt

Budapestről jelentik: A fővárost még 
mindig izgalomban tartja Hajdú Gyula nyu­
galmazott cszendőrszázados borzalmas csaiád- 
irtása.

A sajnálkozás és a részvét most már a 
még életben lévő súlyosan sebesült gyermekek 
felé fordult. Az orvosi tudomány azonban ke­
vésnek bizonyult, mert a revolverlövésektől 
súlyosan megsebesült három gyermek közül 
kettő tegnap a kórházi ágyon kiszenvedett. Az 
öttagú családból most már csak a 15 éves 
Kató van életben. A kisleányt Hültl professzor 
a mai nap folyamán megoperálta. A műtét 
után a nagyhírű sebész kijelentette, hogy re­

mény van arra, hogy a szerencsétlen leány 
életben marad. Szemevilágát azonban elveszíti, 
mert a halántékán benyomuló revolvergoiyó 
látóidegeit teljesen szétroncsolta.

Ma délelőtt a főkapitányságon megjelent 
a családirtó százados két fivére Hajdú Pál 
ipariskolai tanár és Hajdú Lajos postafőnök és 
kijelentették, hogy bármelyikük készséggel ki­
fizette volna a szóbanforgó tizenötmillió koronát 
Hajdú Gyula azonban anyagi ügyekben soha­
sem fordult hozzájuk bizalommal és igy sej­
telmük sem volt fivérük kétségbeejtő helyzetéről

A családirtás négy áldozatát szerdán dél­
után temetik

Sffáiaado intentiszteietet tártottaü d?ewyorü6an 
a iocarnoi szerződés emtéüére

New-Yorkból jelentik: Négyezer ember 1 
szorongot azon az istentiszteleten, amelyet a ló­
ca rnói szerződés aláírásának emlékére'tartottak. 
Az istentiszteletet ünnepség előzte meg. ame­
lyen Manning püspök telolvasta Coolidge el­
nök levelét, amelyben azt írja, hogy minden 
olyan törekvést támogat, amely a nemzetközi

Koch alakítja meg
Berlin, dec. 14. A birodalmi elnök ma 

délelőtt fogadta Koch demokrata politikus volt 
birodalmi minisztert, akivel a politikai helyzet­
ről és a kormányalakításról folytatott negbe-

I megbékélésre vezet. A püspök beszédében azt 
hangoztatta, hogy ha már Amerika nem vehe­
tett aktiv részt a locarnői egyezmény megalko­
tásában. most minden igyekezetével csatlakoz­
nia kell a nemzetközi döntőbíróság megalakí­
tásának eszméje mellé.

ti:

a német kormányt
szélést. A megbeszélés során azt a kérdést in­
tézte Koch- hoz, hogy vállalja-e a kormány­
alakítást széleskörű koalíciós alapon. Koch kész­
nek nyilatkozott a megbízatás elvállalására.



1925. december 15.
■tKf.-nWTi A *jir L~Sj- ZT-JT-Alf»[L6ÄOKA

lK8iEBE|É€ü^

A 70 éves Barabás Béla
Zgési Románia magyarsága ott volt szi­

vével szombaton Aradon, ahol Barabás Bélá­
nak, a romániai magyarság ősz vezérének het­
venedik születésnapját ünnepelték. Délelőtt tiz 
órakor ünnepélyes Te Deum volt az aradi mi­
noriták templomában, amelyen nemcsak a ma­
gyarság vezetői vettek részt, hanem a város 
román vezetői is. Utána Barabás Béla lakásán 
jelentek meg az üdvözlök. Levélben üdvözölték 
a T’.agyar Párt, Packa Ágoston temesvári apos­
toli kormányzó, Ferenc József erdélyi unitárius 
püspök, az összes erdélyi magyar lapok, Er­
dély minden nevezetesebb politikusa, és az ősz 
vezér sok tisztelője. Este bankett volt Barabás 
tiszteletére, amelyen először Arad asszonyai üd­
vözölték a jubilánst, utánuk Zima Titusz Arad 
képviselője, jakabbfy Elemér dr., a Magyar 
Párt megbízásából, Justh János Aradmegye, 
Maróth Sándor Nagyvárad magyarsága és Kren- 
ner Miklós az erdélyi bánsági magyar sajtó ne­
vében üdvözölték. Barabás Béla megható be­
szédben mondott köszönetét az ünneplésért, > 
amely mondta — nem az ö személyének 
szói, hanem Erdély magyarsága önmagát ün­
nepli ezzel.

(—) Az erdélyi kisebbségek vezetői 
a román királynál. A román politikai életet 
teljesen, a magánoktatási törvény körüli tárgya­
lás uralja. Hans Ottó Roth képviselő, a szá­
szok parlamenti csoportjának elnöke az ural­
kodón^. volt. Szó van Maj!áth gróf audenciá- 
járó! is. A pártvezéreket a" királyi kihallgatás 
után Bratianu miniszterelnök fogadja, hogy a 
■kívánságokról pontról pontra tájékozást sze­
rezzen.

A.. ?zí5’szokka! való tárgyalást különben 
Dúca külügyminiszter vezeti és hír szerint je- 
leniős közeledés van az egyes pontok körül.
A zsidóság tárgyalásairól befejezett tényként 
állítják, hogy Anghelescuval teljesen megegyez­
lek é§ a zsidó iskolákra vonatkozó '’pontot úgy 
módosítják, hogy ezen iskolák tanítási nyelve 
vág;, román, vagy a zsidóság nemzeti nyelve, 
a néber és a jiddis. Ebbe az engedménybe va­
lószínűleg azért ment bele Anghelescu. mert a 
gyermekek sem héberül, sem jiddisül nem tud­
nak, és igy a román tanítási nyelv nem oktro­
jált, hanem önként választott lesz. !

Az érettségi törvény paragrafusain a mi- ! 
niszter nem hajlandó változtatni.

(—) Választási ajándékként kisebb­
ségi iskolákat Ígérnek a roman kormány 
kortesei. Bukarestből jelentik erdélyi lapok­
nak: A caiiacramegyti szenátorválasztásra úgy 
a kormány, mini az egyesült ellenzéki pártok 
részéről széles mederben indultak meg a kor­
teskedések. Az ellenzéki lapok erőszakoskodá­
sokká! vádolják meg a hatósági közegeket és 
a liberális párt ügynökeit, akik minden eszközt 
felhasználnak arra. hogy az ellenzék agitációs 
tevékenységét megakadályozzák. A csendőrség 
megtiltotte a falusi parasztoknak, hogy fuvart 
teljesítsenek az ellenzéki párt emberei számára.
A határ mentén a közismert ellenzéki ellenzéki 
pártái ásű embereket letartóztatták azzal az * 
ürüggyel, hogy a bolgár komitácsikkai össze­
köttetést tartanak fenn. A liberális kortesek a 
bolgár falvak lakosainak bolgár nyelvű iskolá­
kat ígérnek, amelyeket a kormány fog felépit- 
leíni és amelyekben a román nyelvet nem is 
fogják tanítani.
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akar férkőzni, csak a SOA-nál 
I vegye Karácsonyi prezentjét.
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ÁLTALÁNOS AZ ÜZLET! PANGÁS

Az embereknek már nincsen kulturigényük, 
inkább esznek és isznak, de nem vásárolnak

karácsonyra
Rosszul mennek a könyv és papirkereskedések, a villanyüzletek, a cipőüzletek sőt 
még a trafikok is A rossz időjárás miatt elmaradnak a vidéki vevők — A novisadiak

semmit sem vásárolnak
pedig a legjobbat reméltük.A „Délbácska“ legutóbbi számában meg­

emlékeztünk a karácsonyi vásárról, a vásár szo­
morú kilátásairól és az általános üzleti pangás­
ról. T egnap azután végigjártuk a többi üzlete- 

! két is, a könyvesboltokat, a papirkereskedéseket, 
a villanyfelszerési üzleteket, a cipőkereskedése­
ket és mindenütt ugyanabban a tenorban fo­
gadtak bennünket mint a többi szakmában: 
nincs pénz, nincs üzlet. Nem jönnek a vevők, 
talán kötéllel sem lehetne őket az üzletbe von­
szolni.^ A rossz időjárás és a hirtelen beállott 
havazás miatt pedig a vidéki vevők sem tud­
nak fclrándulni Novisadra. A kereskedők tehát 
a legsötétebb reményekkel tekintenek a téli 
szezon elé és valljuk be őszintén, helyzetük 
egy cseppet sem kecsegtető.

A papirkereskedők panaszai 
Noviszád legelőkelőbb papirüzletében Úr­

ban Oszkár, az Urbán Ignác cég beltársa so­
pánkodik a kétségbeejtő pangás miatt.

— A karácsonyi vásár úgyszólván meg 
sem kezdődött, mert a legjobb akarat mellett 
sem lehet karácsonyi vásárnak nevezni azt az 
általános üzlettelenséget, amely alatt az összes 
kereskedők sínylődnek. Az emberek csak apró­
ságokat vásárolnak, egy-egy durab levélpapi­
ros?, rajzpapirt, iskolásfüzetet, 'adirgumit, ceru­
zát és miegymást. Legjobban még a levélpapi­
ros fogy, de abból is minimális mennyiségek. 
Annakidején olyan óriási volt a forgalmunk, 
hogy karácsony előestéjén már be kellett zárni 
az üzletet, mert az összes készletek elfogytak. 
Most pedig fordítva kellene csinálni, és az üz­
letet reggelig is nyitva hagyni, hogy a forgal­
mat megduolázzuk. A luxuscikkekből semmi 
sem fogy, pedig abból bőven állnak a leggyö­
nyörűbb cikkek a vevő rendelkezésére.

Irószcrgarniturák, márványoszlopok, mű­
vészies asztalnehezékek, olaj és akvarell festé­
kek minden minőségben és a legjobb kivitel­
ben kaphatók. Vannak például remek irogarni- 
turák, valódi aranyozással, amelyek csak 200 
dinárba kerülnek. Ugyanennek ?. cikknek tavaly 
még 400 dinár volt az ára. Ezekből eddig ta­
lán összesen 3 garnitúra kelt el. A töltőtoll jó 
cikk és meglehetősen fogy, már azért is mert 
praktikus, tehát nem luxuscikk. Töltőtollak már 
75 dinártól felfelé kaphatók; a legdrágább a 
valódi amerikai Wattermann töitötoü, Í4 kará­
tos aranytolla,I, amelynek 600 dinár az ara. A 
karácsonyi levelezőlapok annakidején óriási 
kelendőségnek örvendtek, ma már meg sem 
nézik a szebbnél-szebb müvészlapokat. A vevők
csak a legszükségesebb dolgokat vásárolják, 
olyan cikkeket, amit amugyis meg kellene venni 
s most ezzel kedveskednek a karácsonyi ünne 
perire. Az emberek őrülnek, ha legalább a leg­
szükségesebb dolgokat tudják megvenni. Az 
áruk legnagyobb részét Ausztriából, Német­
országból és Csehországból kapjuk, az árakat 
leszállítottuk, elsőrangú minőségű dolgokat tar­
tunk és mégsem akarnak jönni a vevők. Most 
meg a havazás miatt sem tudnak feljönni a vi­
dékiek. A helyzet kétségbeejtő s az általános 
pénztelenség sötét árnyékot vet a közelgő ka­
rácsonyi ünnepekre és a teil szezonra, amelytől

Amikor kimentünk az üzletből, a kirakat­
ban feltűnt egy óriási másfélméter hosszúságú 
Faber ceruza, két nyitható ajtóval és a belse­
jében számos rekesszel, amelyekben zöldszinü 
„Castell“ ceruzák vannak felhalmozva. A kira­
kat előtt óriási tömeg bámulja a szenzációs és 
egyúttal ízléses reklámcikket. Egy toprongyos 
proletár érdeklődve nézi a hatalmas fatömböt 
és igy szól egyik szomszédjának:

- De jó volna befűteni vele, amúgy 
sincs tüzelőm odahaza.

Annyira imponált szegénynek a ceruza- 
óriás, hogy rögvest hideg szobájára gondolt. A 
reklámnak azonban mindenesetre meg van a 
hatása, mert ha egyebet nem, de legalább Fáber 
ceruzákat vásárolnak az emberek.

A könyvek sem fogynak
Ugyanilyen sivár a helyzet a könyvkeres­

kedésekben is. Az ifjúsági könyvek, amelyeket 
nagy áldozatok árán sikerült beszerezniük, egy­
általában nem fogynak. Még a „Mackónak“ 
sincs kelendősége, pedig valamikor nagyon 
népszerű volt őkegyelmessége. Ha már vesznek 
a szülők inkább hasznos könyvekkel lepik meg 
gyerekeiket, a beletrisztika és az ifjúsági iro­
dalom azonban ezúttal is csődöt mondott. Igaz, 
hogy méregdrágák a könyvek, de a teljes kö­
zönyt még a drágaság sem igazolja.

Villanyüzlet és trafik
Meglátogattuk a novisadi „Relais“ villany­

felszerelési üzletet is, ahol a karácsonyi ünne­
pekre rendszerint csillárokkal, állólámpákkal, 
villanyresókkal, vasalóval stb. szoktak kedves­
kedni a családapák a családmamáknak. Dia­
mant Emil igazgató azonban nagyon sötéten 
látja a helyzetet:

— A karácsonyi ünnepek soha sem vol­
tak olyan kétságbeejtők, mint a mostaniak. Bár 
a mi üzletünk nem kimondottan szezonüzlet, 
mégis meglep a közönség teljes apátiája. Az 
emberek semmit sem vesznek. A közönyt csak 
annak tulajdonítom, hogy a bácskai emberek­
nek nincsen igényük. Inkább korcsmákban sze­
retnek ülni, jó! táplálkozni és bőven inni, mint­
sem karácsonyi ajándékokat vásárolni. Kará­
csony tájban rendes körülmények között főző­
edényeket, vasalókat és csillárokat szoktak vá­
sárolni az emberek. De most ezek a cikkek 
sem mennek, bár nagy előkészületeket tettünk 
a közönség igényeinek kielégítésére. Pedig mi­
lyen praktikus ajándék például a villanyvasaló, 
amelyet legfinomabb kivitelben, erősen nikke­
leivé, már 200 dinárért lehet kapni. Ailólámpák 
már 100 dinártól felfelé kaphatók. A karácsonyi 
üzlet a legcsekélyebb mértékben sem tapasz­
talható. A közönség már semmivel sem törődik. 
Rádiót sem vásárolnak, mert teljesen közönyö­
sek a kulturigényekkel szemben, pedig a leg­
újabb „Tungsram“ gyártmányú rádiók kiváló 
minőségűek.

Végül egy pár trafikot is meglátogattunk, 
ahol szintén pang az üzlet. Itt már azért sem 
vásárolnak az emberek, mert nincs — „nisi“.
Ha pedig az sincs, akkor semmi sem kell.

Óriási havazás az egész országban
A vonatok a hózivatarok miatt hatalmas

Az utóbbi napok fagyhulláma után teg­
nap reggelre óriási havazás indult meg az égé >z 
országban. A meteorologiai jelentések előre - :- 
lezték a havazást és a közbeeső olvadás csak
átmeneti jellegű volt. Amiko: 
gelre megindult a havazás,

• i4án egnap reg- 
mégis készületle­

nül találta a városi köztisztasági hivatali. A hó 
szakadatlanul esett s az a pár ember, akt a

késésekkel futottak be a noviszádi állomásra
városháza előtt kotorta a havat, nem tudott 
megbirkózni a sűrű hótömeggel. A villamos 
közlekedés már a kora reggeli órákban elakadt 
és csak nagy nehézségekkel lehetett a forgal­
mat fenntartaná Érdeklődtünk a villanytelep 
igazgatójánál a villanyos közlekedés esetleges 
nehézségei miatt és a következő felvilágosítá­
sokat kaptuk:
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Amikor a ílavazas nagyobb mértékben 
megindult, azonnal üzembe helyeztük n Hóeké­
ket, amelyek a délelőtt folyamán a h'uta*i ue- 
cát és a Temeririi utat teljesen megtisztitottáx. 
A havazás tartama alatt a hóekéket állandóan 
üzemben tartjuk és remélhető, hogy a közleke­
dést a több: útvonalon is zavartalanul lebonyo­
líthatjuk Iia a havazás továbbra ;s tartana, 
ebben az esetben természetesen nem vállalhat­
juk a felelősséget az üzem tökéletes lebonyolí­
tásáért, ellenben mindenesetre a: ,n leszünk, 
hogy fennakadás ne álljon be.

A város a délután folyamán hatvan pálya­
munkást akviráit a hó eltakarításához, de a 
munka az állandó havazásra való tekintettel 
csak lassan halad előre. Amíg az uccáka: ki­
tisztítják, a hó újonnan vastag réteggel takarja 
be a már kitisztított úttestet.

A legkétségbeejtőbb a helyzet a Darányi 
telepen, ahol az ottani lakosság valósággal el 
van zárva a világtól. A hó betemette az amúgy 
ís járhatatlan utakat, a villamos pedig csak a 
fürdőig közlekedett, a telepen lakó tisztviselők 
tehát valóságos hólavinákon keresztül voltak 
kénytelenek utat törni maguknak, míg haza ju­
tottak. Olyan a Darányi telep mint az északi 
sark, s ha Amundsen véletlenül oda tévedne, 
otthonosan érezné magát. Éppen csak az esz­
kimók hiányzanak, hogv teljes legven a csa­
lódás.

A vonatok a nagy havazás következtében 
részben elakadtak, részben pedig óriási késé­
sekkel érkeztek a noviszádi állomásra. A déli 
órákban ugyan még nem okozott nagyobb for- 
gaimi zavart, mert a beográdi és szuboticai vo­
natok csak kisebb késésekkel futottak be, el­
lenben délután már minden vonat késett. A 
vasúti pályák megtisztításán nagyszámú mun­
kásság dolgozik, a mozdonyok elé pedig hóe­
kéket alkalmaztak, amelyek serényen takarítják 
a hótömegeket a pályatestről.

Magyarországon tegnap nem havazott. A 
budapesti meteorológia intézet a következőket 
jelenti:

A tegnapi nap folyamán a hőmérséklet 
néhány fokkal emelkedett. Legmelegebb volt az 
időjárás Budapesten, ahol plusz őt fokot mu­
tatott a hőmérő. Az éjjeli hőminimum mínusz 
öt fok volt. Havazás csak elvétve fordult elő.
I ovábbi csekély hőemelkedés várható sok he­
lyütt csapadékkal. A Duna jege az elmúlt éj 
folyamán, Dunaíöldvár és Dunapenteie között 
megállt.

összetűzés támadt, csak nagy nehezen lehetett
a rendet helyreállitan 
hogy a kormánytól k

Az előadó kijelentette, 
vetek/-, a munkanélküli­

ség elleni biztosítást. Kitajka Lajos volt a kö­
vetkező szónok Az ő beszédé: is állandóan 
zavarták éles közbeszólásuk.

Sí ßaiüäni zseni eijöfiftogy megüódifsa

/•elhívás az Eiffel-torc
:

testvérem, hiszen maguk 
velünk egy frontba fognak

Parisból jelentik: Nem tréfa ez kérem.szé­
pen, hanem halálos an komoly dolog. Nézze,

magyarok is, majd 
kerülni.

így mondja B ankó Poljánszky, zeniihits 
költő, a zenithizmus második számú vezére, aki 
Beigrádból most ide jött Parisba, hogy a cini­
kus Európát meghódítsa és a “balkáni zseni“ 
szupremációját, amely Európa művészi, később 
gazdasági struktúrájának ataiakitásara van hi­
vatva, „borzalmas" agóniájából felkeltse és újra 
teremtse.

Röviden ez lenne annak a mozgalomnak 
a célja, amelyet Ljubomir Micics és Brankó 
Poljánszky teremtettek meg éo zenithizmusnak 
neveztek el. A világosság és teljes érthetőség

Európái
. bői a beteg Európához — Egy uj irány, eme. 

Beszélgetés ez uj eszme egyik vezérevei
Most már aztán kelten

zcr. izmát ■leve

harcolva* a 98 fokosmár aztán
szesz, Európa ellen.

Nekem a szerencsés véletlen foivtán Q22- ...
olt találkozásom Ljubomir

öt esztendő 
rá, Ljubomir 

íudr.i-
kedvéért, hogy olvasónk, mielőtt még a „bal
kánt
tíi

zseni'

didik, hogy a háború után, 
tönkretett Európa megmen-

ténykedésével megismerkednék, tisz- 
táb n kell hogy legyen ennek a dolognak his- 

í tória-fejlődésével. 
j Tehát ott kéz 
J amikor mindenki a
I résén fáradozott, amikor mindenki valami biz- 
I tosan ható elméletet állított fel a végső katasz- 
I trófa megakadályozására, amikor írók, tnüvé- 
I szék egy nagy testvéri ölelésre nyújtották ki 
• karjukat és a különböző izmusok az embervér- 
; ben megtisztult 
1 beszéltek,

berhez1

Szíriában minden csendes
London, december 14. Beirutbó! jelentik 

a_ ^eu!cr irodának: Jouvenel az uj sziriai francia 
főbiztos kijelentette, hogy egész Szíriában nyu­
galom uralkodik, leszámítva Damaszkusat és 
kőrületét, ahol egy törpe kisebbség Franciaor­
szág ellen háborút visel. Amikor Aieppóban 
megjel nt, ott nagy tüntetés volt, Aleppo és 
és Damaszkus különválasztása érdekében. Jou­
venel beszéde után egy bandavezér, aki Da­
maszkusz Psangel negyedében székei, az 
egyik ottani laphoz levelett intézett, amelyben 
kijelenti, hogy negyven emberének megparan­
csolta, hogy üssék le Jouvenel fejét. Ez a vá­
lasz Szíria részérói, Jouvenel beszédére.

Viharos gyűlést tartottak
a magyarországi munkanélküliek
^Budapest, dec. 14. A munkanélküliek ma 

délelőttre nagygyűlést hívtak egybe a vasas 
munkásotthonban. A rendőrség tegnap délben 
értesítette a gyűlés vezetőségét, hogy az enge­
délyt megadja. A gyűlés megkezdése előtt a 
jelenlévők egvrésze Vági Istvánt kezdte élje­
nezni, amiből nyilvánvalóvá vált, hogy Vági 
hívei is jelentékeny számban vesznek részt a 
gyűlésen. Vágiék röplapokat is osztottak szét, 
amelyet a rendőrség elkobozott. A gyűlés 
elnökének megnyitó beszédét viharos közbe­
szólásokkal fogadták: — Nein gyűlés kell ne­
künk, gyerünk az utcára I — kiáltották. A han­
gulat végül nagy-nehezen lecsillapuit. Láng Benő 
szakszervezeti tanácstag volt az első előadó, 
aki ismertette a szakszervezetek akcióját a 
munkanélküliség ellen. Beszéde Patt a Vági- 
pártiak és a szociál ictnokr,. ..r. között éles

testvérhez“
. az eszék: főgimnázium egyik tanára, 

Ljubomir Micics, szintén megcsinálta a maga 
elméletét. Hogy ez mi volt, hát nem egyéb, 
mint a tanár úrnak az a furcsa és gimnázium 
tantermébe be nem illeszthető elmélete, hogy 
curópa nyugati népe: betöltötték történelmi hi­
vatásukat. művészeti, gazdasági téren többet 
nem tudnaK alkotni, az uj alkotás, teremtés 
tüze ott ég a Balkánon, a primitiv balkáni pa­
rasztban,- a nyugateurópai kultúrától még meg 
nem fertőzött kis népekben. Ljubomir Micics , 
eszméjének terjesztésére lapot indított, amely- j 
nek Zen:th lett a elme. Eszmei mozgalmát, ! 
amelyet diákjai közölt igyekezett legelőször ! 
népszerűsíteni, Zenithizmusnak nevezte el.

Ljubcy Micics nem bizonyult csak teore­
tikusnak. Eszméjének megvalósítását mindjárt 
meg is kezdte olyan formában, hogy hadat 
üzent mindenkinek, legelsősorban pedig a nyu­
gati kuitura minden megnyilatkozásának, amely 
szerinte beteg agyvelők szüleménye és lapjá­
ban megteremtette a zenithizmus költészetét, 
festészetét, filozófiáját. Feljebbvalói, akik a ta­
nár furcsa tanítását nem tudták megérteni, ér­
deklődni kezdtex a zenithista költő iránt és ér­
deklődésüknek Ljubomir Micics elbocsátása lett 
a következménye.

így került a balkáni zseni Zágrábba, ahol, 
amint proklamációjában mondja, minden nyu­
gateurópai, minden szerb vagy horvát polgár 
megrémlté'sére tovább csinálta a zenithet, amely 
tényleg megrémítette az embereket. Már hogyne 
rémitette volna, amikor a zenithista költő szá­
mára, mert Ljubomir Micics a „szent művé­
szet“ utjain akarja Európát megváltani, adott 
kis káthéjában ilyeneket mond.

„Az Avalárói átköpni a Himalájára, Európa 
minden kultúrája pofaszakállas professzoraival, 
akadémikusaival, — 98 fokos szesz és a gyó­
gyíthatatlan betegek nagy kórháza. Fel kell rob­
bantani ezt a nagy kórházat és betegeikbe a 
Balkán egészséges vérét átömleszteni. Balkáni 
zseni, aki én vagy te vagy. fiatal testvérem, 
indulj.“

Ez egy zenithista köljemény, mondja az­
után Ljubomir Micics.

Ljubomir Micicsnek hamar tábora támadt, 
de ez a tábor mindössze egy emberből állott 
A tábor névszerint Brankó Poljanszky volt, akit 
Ljubomir Micics, miután a zenithista két káté­
ját jól megtanulta és miután ő is hadat üzent 
Nyugateurópának, zenithista költővé avatta.

ben Zagrebban
Micicsékkel. Egy kirakatban megláttam a „Ze­
nith“ egyik példányát, megvásároltam és meg- 

. ismertem belőle azt a nagy veszedelmet, amely 
Ljubomir Micics és Poljanszky részérői fenye­
get! Nyugateurópit. kiváncsi voltam erre a két 
nem mindennapi emberre, tehát elmentem a 
„Zenith" szerkesztőségébe, ahoi pijamábar. ta­
láltam a két balkáni zsenit.

A zenithista mozgaiorr. óta 
telt el. Annak idején emlékszem 
Micics öt esztendőre Ítélte Európát. Már 
illik olyan képen, hogy a balkáni zseni öt év 
alatt le fogja győzni a betegek nagy kórházat. 
Hogy a balkán; zseni, a pásztor vagy.az eszéki 
tanár, akinek semmi köze a latin népekhez, 
egy egész uj világot fog teremteni. Ljubomir 
Micicsék öt év alatt tényleg csináltak valamit, 
előbb az országot, Jugoszláviát járták, ahol 
több városban sikerűit nekik „helyi zenithista“ 
csoportokat aiakitani' Azután Brankó Poljánszky 
Becsben és Berlinben tartott előadásokat a 
zenithizmusrói, amint mondja 
resve azokkal, akik a beteg 

i ellenségei.
: Ljubomir Micics jósí,

sem vált be, a balxáni zseni 
le Európát. D.e Ljubomir Mici 
ember, harcát nem adja 
öt év után Brankó Poljánszky:, 
amint a balkáni zsenihez illik, 
elküldte Párisba.

— Mit csinál itt, kérdi 
a amint Rotor.de kávéháziban 
iálkozíam vele.

— Ljubomir Micics kü; 
hódítsuk meg Európát.

— Hogyan, milyen módon.
— Kész tervvei jöttem. Az Eiffel torony­

ból rádión proklamációt intéztünk mindazok­
hoz, akik a balkánt zseni zászlóját még nem 
ismerik, hogy csatlakozzanak. Még egy lökés 
és Nyugateurópa halott, történelmi hivatását át­
veszi a balkáni zseni.

Nem volt bátorságom Brankó Poljánszkyt 
faggatni. Nem akartam, hogy nagy tervébe 
teljesen beavasson. — Mindenesetre kedves, 
hogy nekünk magyaroknak megkegyelmeznek 
és frontjukba fogadnak. Annyit azonban kény­
telen voltam megjegyezni, hogy a „balkáni 
zsenit“, — még ebben a furcsa, minden kü­
lönlegességét honoráló nagy embererdőben, 
sem fogadják megértéssel. Azt hiszem azonban, 
hogy a „megváltóknak“ mindég ez volt a sora, 
amtt Brankó Poljánszky is tud, de épen, mert 
„megváltó“ hát nem törődik vele.

ja. kapcsolatot ke-
íNy ugateurópának

ta azonban még
li m ég sem győzte
icícs következetes
egykönnyen, most

<yt, akinek haja,
ik, a vákát vert,,

ezretn tőle, amikor
a napokban ta-

ideit , hogy innen
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/étitől lehat megbolondulni ?
Szegény barátom adóalany volt. Már 

amikor a világra jött, ezzel a testi hibával 
született. Es amilyen szomorú volt az élete 
olyan tragikus a vége. Elmondom, hogyan 
történt az eset. Egy szép napon adóvallomási 
ivet hozott a finánc. „Tessék ezt kitölteni“ 
mondotta es elment. Barátom, aki vagyon és 
jövedelmi adót fizet, átvette az ivet és” nézte 
Nézte és forgatta, forgatta és nézte. Volt is mit 
rajta forgatni a teremburáját! Nyolc teljes ivén 
aprón nyomtatott szöveg. Kérdések, számok, 
pontocskák, rubrikák, csillagok, megjegyzések, 
summák, összeadás, szorzás, levonás, osztás' 
kérdés, felelet, dinár és para. „Már most mi; 
csináljak ezzel ?“ — gondolta magában. Ha én 
nekem mindezt ki kell tölteni, akkor megbo­
londulok. — Hohó, nem úgy van — mondot­
tált a fináncok, ha ezt nem fogja kitölteni, akkor 
vége van barátom!

És a barátom leült. Legelőször a kérdé­
seket nézegette. A fináncia ugyanis a követke­
zőkre kiváncsi : Név, foglalkozás, lakhely, fele­
ségének neve, gyermekének, neve. nagypapájá­
nak, • testvérének, húgának, nővérének, egyéb 
rokonainak a neve. A rokoni kötelékek emi- 
gyeni felfelé és lefelé haiadó ágazatainak is­
mertetése után következnek a diszkrétebb kér­
dések : Van-e vagyona ? Ha van, hol van ? 
Mely városban, mely községben, mely ország­
ban, mely kerületben, mely faluban, mely vi­
déken, délen, északon, keleten vagy nyugaton ? 
Ha nincs, miért nincs? Es ha nincs miért van? 
Bérlő e vagy nem bérlő? Ki bérli a földet? 
Oregapja-e vagy öreganyja ? Van-e erdőbirtoka 
és hány darab fa van az erdőben és hány da­
rab ág van a fán és hánv darab levél az ágon? 
Van-e üzlete és lakása? Ha van üzlete, hány 
helyiségből áll? Van-e a szobákban asztal, 
szék, kredenc, paradicsomüveg és strózak? Ha 
van strózak, meg van-e adóztatva a szalma ? 
Es ha nincs, miért nincs ? Fizet-e kamatot a 
vagyonára és ha fizet, kinek, mikor, hol, mi­
kortól, meddig, imigyen, pediglen, hétfőn’vagy 
szombaton fizeti ? Szokott-e imádkozni és hol? 
Van-e egyébb vagyona a strózakon kívül? 
Van-e adóssága? Mennyi és kinek ? Ha van 
adóssága, miért nem vallotta be ? Meg van-e 
adóztatva az adóssága ? Felvett-e már kölcsönt 
valakinél, mennyit, mikor és miért ? Ha több 
az adóssága, mint a jövedelme, mennyi a tiszta 
keresete ? Ha pedig nincs keresete, miért van 
adóssága és meg lett-e már adóztatva az a 
kereset, ami nincs? Ha nem, miért nem ? Tud­
ja-e mi a szecifikáció? Van-e földié ? Hánv 
hold a földje ?

Van-e háza? Hol? Mikor és kitől vette? 
Miért vette? Van-e életjáradéka? Ha nincs, 
miért nincs? Mikor akar meghalni? Megren­
delte-e már a koporsóját és megadóztatta-e? 
Fizetett-e luxusadót? Mikor? Év, hó, nap, óra, 
perc, másodperc! Ha nem fizetett, mikor ’ fogja 
fizetni? Másodperc, perc, óra, nap, hó, év! Tudja-e 
most már mennyi adót kell bevallania?

Szegény barátom szemei előtt megfordult 
a világ. Teljes három hónapig böngészte a kér­
déseket, a rubrikákat, szorzott, összeadott, osz­
tott, kivont, levont, bevont, gyököt, vont,' ana­
lizált, spekulált, kísérletezett, beiratkozott az 
egyetemre, megtanulta a metafizikát, letette az 
összes doktorátusokat, kinevezték egyetemi pro- 
feszcrnak és mire kész lett a munkával — 
megbolondult K. A.

Időjárás: (A petrovaradini katonai nieteo- 
j rolcziai állomás jelentése). Országunk
i északkeleti részeiben a hózivatarok tovább
j is fognak tartani, délen eső lesz, nyugaton 

ped g beái! a hideg hullám. A szelek erő- 
södn. fogna«, áltaiunos felhőzettel, csak 
nyugaton némi derüiéssel. Délen esni fog 
melegebb hőmérséklet mellett, északkele­
ten havazás lesz mérsékelt hideggel, nyu­
gaton pedig a havazás megszűnik, de zz 
éjszakák hidegek tesznek. A tengermeliéken 
a hőmérséklet 0 fok lesz, az ország bel­
sejében körülbelül 7 fok- a fagypont alatt.

. —- December 17-én, a király születés­
napján zárva lesznek az üzletelt. A novi- 
sadi kereskedelmi és iparkamara felhívja a 
kereskedőket és iparosokat, hogy csütörtökön, 
december 17-én. a király születésnapján, üzle­
teiket egész nap tartsák zárva.

— Hranilovics emlékünnepély. A Ma- 
tica Srpska és a Jugoszláv Újságírók Egyesü­
letének novisadi szekciója pénteken, december 
hó 18-án délután 5 órakor a Matica Srpska 
helyiségeiben ünnepi akadémiát rendeznek 
Hranilovics Jován, a szekció volt elnökének és 
a Matica volt irodalmi tagjának emlékére. Az 
akadémiát Vrhovac R., a Matica Srpska elnöke 
fogja megnyitni, Maiin Ferenc pedig ünnepi 
előadást fog tartartani.

— A magyar miniszterelnök Buda­
pesten. Budapestről jelentik: Bethlen István 
gróf miniszterelnök, aki szombaton érkezett 
Budapestre, vasárnap délelőtt kiutazott Gödöl­
lőre, ahol részletesen beszámolt a "kormányzó­
nak genfi útjáról. A beszámoló után résztvett a 
gödöllői vadászaton. Kiábeísberg Kunó kul­
tuszminiszter hétfőn délben érkezik vissza 
Budapestre.

• »'auiit&ajmrj « • -«».»«eBacjBs e a vmsmns »

APOLLÓ december 15-éra
Hég cssk ma:

a szavakkal: Megölted a fiamat, most meg 
bosszulom magam — több revolver lövéss- 
megölte Biancomt. A gyilkosság után Urbat 
ellenkezés nélkül tűrte, hogv elfogják. Nagyfok 
izgatottsága miatt, ezideig, kihallgatni ne 
lehetett.

— Abd el Krim béketárgyalásoke 
kezd. Harisból jelentik: A Petit Párisién irja 
Goban Camming december 8 án átadta a ra 
bal kormányzónak Abd el Krím jegyzéke, 
amellyel őt megbízottjának ismeri ei. Együtt; 
felsorolta azoknak a feltételeknek által elkész 
tett (sszeállitását, amelyekkel Abd el Krim ha 
landó tárgyalásba bocsátkozni. .Megbízták, hog 
nyilatkozatait ismételje meg a spanyol hatósá 
gok előtt. A francia külügyi hivatal eddig mé 
nem kapott adatokat a nyilatkozatról.

Nemes táncintézetében minder 
vasárnap >1ől fél 8-ig és csütörtökön 8-tól f 
l!-ig össztánc haladóknak. Az uj tánckurzusr 
december 15-ig kedd este 9 óráig lehet jelen
kezni- 2526-2-

— Kéménytűz. Tegnap délután a Peti 
Zrinjskog ucca 8. szám alatti házban, amely 
zsidó hitközség tulajdona, meggyulladt a ké 
rnényben felgyülemlett korom. A városi tűz 
oltósag rövidesen eloltotta a tüzet. Kár nincs.

— Ifjúsági iratok, szépirodalmi mt 
vek, imakönyvek, képeskönyvek, levél 
papírok, levelezőlap és bélyegalbum» 
jutányos árban kaphatók Ábrahám Jáno 
könyvkereskedésében Novisad, Péter Ki 
rály utca 30 (Hitközségi palota).

— Tizenhatszor szökött meg őr< 
elől. A novisadi rendőrség a múlt ev ősze 
letartóztatta Csélics Husszein 22 éves bosnvákc 
akit többrendbeli lopásért egy évi börtönre ité 
a novisadi t
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Római katholikus: Irén. Protestáns: 
Irén. Gör.-keleti: Uros c. Iván. A nap ke! 
reggel 7 óra 40 perckor, nyugszik 4 óra 
9 perckor. A hold kei 6 óra 46 perc­
kor, nyugszik 4 óra 18 perckor. Nemzeti 
Színház: Begovics Milan 25 éves irodalmi 
működésének megünneplése. Apolló mozi: 
Orlak úr kezei.

_____ Főszerepben: CONRAD VE IDT.
v «ob» ® « mmmmmmm • «tuanm s « tamamm é

Megválasztottak az uj perzsa ki­
rályt. Teheránból jelentik: Az akotmányozó 
gyűlés elfogadta az alkotmány módosításról 
szóló törvényjavaslatot, amelyben Riza kán 
Pahlavvit perzsa királlyá jelenti ki.

Az esperantisták műsoros tánc­
estélye. A novisadi esperantisták Dr. L. L. 
Zarnenhof az esperanto nyelv szerzőjének em­
lékére, dec. 20-án (vasárnap) S órai kezdette! 
nagy műsoros táncestélyt rendeznek az „Ame­
rikán Bár“ helyiségében. A műsor egyik ki­
emelkedő száma „Óvakodjunk az esperantis- 
táktó!“ 1-felv. vígjáték. Előadják: Mayer (apa) 
Fogarassy Bandi.^Paula (leánya) Balaton irénke. 
Péter (Paula vőlegénye) Szkicsák Lacika. 
Nteisen (kereskedő) Klipéi János.

— A kátyi férfidalárda, mely egy évi 
kényszerszünet után újra felvette működése 
fonalát Hoffmann Ferenc karmester vezetése 
alatt egy a karácsony másod napján megtar­
tandó s minden tekintetben érdekesnek ígér­
kező műkedvelői előadással összekötött hang­
verseny előkészítésén szorgoskodik. A kará­
csonyt mulatság iránt, melynek részletes mű­
sorát annak idején hozni fogjuk, már most is 
óriási az érdeklődés a község lakossága kö­
rében.

— Javul Blaha Lujza állapota. Buda­
pestről jelentik: Blaha Lujza állapotában az 
utóbbi hetekben állandó és tartósnak mutat­
kozó javulás állott be. Naponként 2—3 órái 
már rendszeresen ágyon kívül tölt a nagy 
művésznő.

— Vérbosszú Olaszországban. Rómá­
ból jelentik: Nemrégiben mentették fel a római 
esküdtek, jogos önvédelem címén a travesterei 
fascista csoportnak Urbani meggyilkolásával vá­
dolt tagjait. A meggyilkolt édesapja a tanúval­
lomások alatt rendkívül izgatottan viselkedett, 
különösért Bianconi bártulajdonos kihallgatása­
kor. akinek vallomása nagymértékben hozzájá­
rul: a felmentő itrl '•••z. Tegnap az öreg Ur­
bani megjelent Bianconi bárjában és ezekkel >

örvényszék. Csélics most töltötte 1 
büntetését és ezért az ügyészség átszállította 
rendőrségre, ahol erős őrizet alá vették, me 
a múlt évben kihallgatása alkalmával rátámac 
Malencsics Rodolyub rendőrfogalmazóra é 

í fojtogatni kezdte. Csélicsei tegnap Tuzlát 
! szállították, mivel az. ottani törvényszék is köröz 
j A rendőrség erős őrizetet adott Csélics melh 
I mert ez fiatal kora ellenére is már tizenhatszo. 

szökött meg őrei elől.
I (x) Mégis csak Mocko i drugnál vásá 

rolhatja a legszebb és legjobb Cipőket.
— Caron, Le Narcisse Noir dekánkét

a Boánál. j _ ,
— Megölte a szesz. Szombaton jelen 

tették a rendőrségnek, hogy a Jug Bogdá 
ucca 17. számú házban levő lakásán eszméié 
lenül fekszik ívacsevics Antal 36 éves oros 
menekült a Jovanovics Bogdanov nyomda mur 
kása. A rendőrség részéről azonnal kiküldté 
dr. Cseremov Györgye városi tisztiorvost, aV- 
alkohol mérgezést állapított meg. Ivacsevicse 
azonnal kiszállították a kórházba, ahol vasár 
napra virradó éjjel meghalt, anélkül, hog 
eszméletét visszanyerte volna.

00 Tűzifa, szén, koksz legolcsóbb 
Keiler fatelepén, Strand ut. Telefon 417.

Hirtelen halál. Popovics Gyura, ? 
Zasztava alKsimazottja vasárnap este rosszu 
lett és néhány pillanat múlva meghalt.

— Halálozás. Vasárnap délelőtt huny. 
ej id. Schubert Rezső tekintélyes novisadi ser­
téskereskedő. Temetése tegnap délelőtt volt.

— Tévedésből mérget ivott. Till Jó 
zset petrovaradini péksegéd tegnap munka 
közben kiment a pékmühelybő! a folyosóra é 
egy otí talált bögrébe vizet öntött és azt inni 
kezdte. Alig ivót azonban egy-két kortyot, marr. 
kezdte a viz torkát és gyomrát. Rögtön gon 
doita, hogy a bögrében marólúg volt és azér 
tejet kért gazdasszonyától. Ez adott is tejet, d 
ugyanabból a bögréből, amelyből vizet ivott és 
amelyben marólúg volt, úgy" hogy tej helyet 
ismét marólúgot ivott. Till Józsefnek még volt 
annyj ereje, hogy átvánszorogjon Noviszadra és 
közkórházba ment, ahoi ápolás alá vették. Álla 
pata súlyos, de nem életveszélyes.

— Elsőrendű tűzifák, legjobb poros
szaion kőszén és gázkoksz házhoz szállítva
legolcsóbban kapható Schwarz 
Novisad, Haltér 1 í. sz. Testvérekné 
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- Halálos repülőkatasztrófa Dalmá­
ciában. Castelnuovóbó! jelentik: Halálos kime­
netelű repülőszerencsétlenség történt szombaton 
délután Castelnouovó-Ercegnovi közelében: egy 
hidroplán a tengerbe zuhant és a benne tartóz­
kodó pilótáK a hullámokba lelték halálukat.

A zelenikai katonai repülöállomás egyik 
hidroplánja Grvardián Frányo, Zsupánovics Jó­
zsef őrmesterekkel és Petrik Gyula szakasz- 
vezetővel, a tenger felett gyakorlatozott. Amikor 
a gép Gyenovica felett lebegett, hirtelen erős 
szeiroham keletkezett, amely a hidropiánt ki­
sodorta a nyilt tengerre. Itt oly borzalmas széi- 
vinar dühöngött, hogy a gép nem tudott ellent- 
áilni, felborult és a tengerbe zuhant. 
A katasztrófáról még szombaton délután tudo­
mást szereztek a repülőállomáson, nyomban a 
lezuhant gép keresésére indultak, amelyet va­
sárnap sikerült is kihalászni a tengerből. A 
hidroplán kiemelése alkalmával Grvardián őr­
mester holttestét, a gép dróthuzalai közé szo­
rulva megtalálták. Később, Gyenovica közelé­
ben, a tengerparton ráakadtak Petrik szakasz- 
vezető összezúzott holttestére is. Petrik valószí­
nűleg még mielőtt a tenger fölé kerültek volna, 
kizuhant a gépből és és a száraz földre esett. 
Zsupánovics holttestét nem találták meg. A ka­
tasztrófa két áldozatát nagy katonai pompával 
temették el Ercegnoviban.

— Angol tudósok Németország mel­
lett. Londonból jelentik: Az angol tudósok, lel­
készek, művészek, politikusok értekezletet tar­
tottak, amelyen egy kiáltványt fogadtak el, ame­
lyen azt „-követelik, hogy vagy módosítsák a 
békeszerződést, amely Németországot bűnösnek 
mondja ki a háború előidézésében, vagy pedig 
mondják ki az alá ró hatalmak, hogy ezt a ha­
tározatot tárgytalannak tekintik.

— A beltéri kath. kör f. hó 19 én, 
szombaton este fél 9 órai kezdettel, saját he­
lyiségében (Templomudvar 2. sz.) jótékonycélu 
műsoros estélyt rendez. Belépődíj személycnkint 
15 dinár. A tiszta jövedelem szegénysorsu gyer­
mekek felruházására lesz fordítva, miért is 
tisztelettel felkérjük t. tagtársainkat, hogy az 
estélyen minél nagyobb számban résztvenni 
szíveskedjenek, hogy az igen sok segélyre 
szoruló gyermek közül a szeretet ünnepére mi­
nél több gyermeket láthassunk el a szigorú tél 
idején ruhaneművel. Tisztelettel az elnökség.

— Meg akarta ölni nagybátyját. A 
noviszádi rendőrség tegnap este letartóztatta 
Csurcsics Milán noviszádi földmivest, aki te- 
merini úti házában a vele együtt élő nagybáty­
ját Csurcsics Mitát egy összeszóialkozás alkal­
mával késsel megszúrta és súlyosan megsebe­
sítette. Csurcsics a rendőrségen kijelentette, hogy 
nagybátyja már több esztendeje él az ő házá­
ban, de annyira összeférhetetlen természetű, 
hogy napirenden voltak a civakodások. Tegnap 
is ös^zekülönbözött vele és egy konyiiakéssel 
megszúrta. Csurcsics Mitát a kórházba szállí­
tották, ahol megállapították, hogy a szúrás a 
tüdejét megsértette. A rendőrség őrizetbe he­
lyezte a késelő földmivest és ma gyilkosság
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Vasárnapi eredmények
a KAC góilövői pe-Beograd

A szibériai hideg után hirtelen márciusi 
olvadássá átváltozott időjárás miatt a vasár­
napra kitűzött bajnok: mérkőzéseket nem lehe­
tett megtartani.

Vasárnapra két eisőosztályu bajnoki mér­
kőzés volt kisorsolva. A Jugoszláviának a Je- 
dinsztvo és a BSK-nak a Szokol ellen kellett 
volna játszania. A pályák talaja a hirtelen meg­
indult olvadásban életveszélyessé vált, úgy, 
hogy a mérkőzéseket későbbi időre kellett 
elhalasztani.

Minthogy a jövő vasárnapra a november­
ben elhalasztott Jugoszlávia—BSK derbinek 
kell lejátszódnia, a máról elmaradt mérkőzések 
valószínűleg tavaszra halasztódnak.

Zagreb
A rossz időjárás miatt 

zések elmaradtak.
Lüttich

Az osztrák válogatott

összes mérkő-

arányban legyőzte a belga
csapat 4:3 

.'álogatottat.
(3:1)

kísérlete átadja ségnek.
— Görögország fizet. Genfbö! jelentik: 

Görögország lemondott arró . hogy a Bulgáriá­
nak fizetendő harminc millió lévanyi értékben 
lévő megállapítást a hágai bíróság előtt esetleg 
megtámadja, és minden további tartózkodás 
nélkül aláveti magát a népszövetségi tanács 
döntésének.

— Beniczky karácsonyra kiszabadul.
Budapestről telefonálják: A Héttői Napló úgy 
értesül, hogy Beniczky Ödön volt belügymi­
niszter, akit 20 hónapi fogházra Ítélt a Kúria 
kormányzósértésért, karácsonyra kegyelmet kap 
és kiszabadul a börtönből. Ezt a hirt azonban 
még nem erősítették meg.

ICK wetaairmam. JíSFsmxaam

Budapest
Dr. Posta Sándor legyőzte Ossiert, 

Machautné Tary Gizellát 
Nagy meglepetések a futballbajnokságban

A Vigadó nagytermében óriási közönség 
előtt tartották azt a vivóakadémiát, amelynek 
szenzációja dr. Posta Sándor vivóbajnok, párisi 
egyetlen legyőzőjével való mérkőzése volt. 
Ossier dán bajnok méltó ellenfélnek bizonyult, 
azonban Posta dr. rendkívüli szívósságával és 
nagy tudásával nem volt képes megbirkózni. 
A verseny izgalmas és pompás küzdelem után 
12:8 arányban dr. Posta Sándor győzelmével 
végződött.

_A másik dán vendég Machautné, aki a 
női tőrvívásban a világ legjobbját közé tarto­
zik 10:7 arányban legyőzte Tary Gizella ma­
gyar bajnoknőt, aki a párisi olimpiádnak az 
ötödik helyezettje volt.

Az eisőosztályu bajnokság vasárnapi mér­
kőzései hihetetlenül hangzó szenzációs eredmé­
nyeket produkáltak. A két autseider csapat 
leckéztette meg váratlanul a bajnokság legjo- 
gosaöb aspiránsait köztük az MTK-t, amely 
ezzel a vereséggel minden kilátását elvesztette 
az őszi szezonban az első helyezésre. A reor­
ganizált VÁC csipata eldöntetlen eredményt ért 

■ti a vezető NSC-vel, amely siker szintén res- 
pektabilisnek tekinthető. A vasárnapi mérkőzé­
sekről egyébként alábbi tudósításaink számol­
nak be:

FTC—33FC 2:0 (1:0) Erős iramú kemény 
mérkőzés, amely gyakran csapott át durvaság­
ba. Az FTC határozottan megérdemelte a győ­
zelmet. A vezető gólt az első félidő 24. percé­
ben Pataki csodás egyéni akciója eredményezi. 
A második félidő fölényét a 29. percben Má- 
csav nenéz körülmények között elért újabb 
gólja fejezi ki. A durva mérkőzésen sajnálatos 
szerencsétlenség is történt. Már a 3 percben 
Patakival való összecsapása alkalmával Oláh 
lábszárkapcsát törte és a kórházba szállították. 
A további durvaság megakadályozására a bíró 
később Újvárit kiállítja.

UI. kér. TVE-KAC 3:2 (2:1) A Hl. kér. 
tartalékosán is megérdemelten győz Florváth

Olvassa a Déibácskát!

LPOLLO
desz. 16-17-án ö és
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A kommunista piakátterjesztot
14 havi fogházra Ítélték

A novisadi törvényszék büntetőtanácsa 
tegnap vonta felelősségre Molnár Márk 21 éves 
mohácsi születésű asztalost, aki ez év február­
jában, közvetlenül a választások előtt a beo- 
gradi kommunista párt központi szervezetének 
és a moszkvai propaganda komité megbízá­
sából kommunista röpiratokat és felhívásokat 
hozott az országba. Amikor Novisadra érke­
zett, a rendőrség latartóztatta. Megmotozásakor 
a rendőrség több röpiratot és egy felhívást 
kobozott el, amely a „Jugoszláv munkássághoz“ 
volt intézve s amelyben a munkás és paraszt­
tömegek nyilt lázadásra szólittatnak fel a mai 
rezsim és a burzsoázia ellen. A vádlott be­
ismerte, hogy valóban kapott megbízást bizo­
nyos röpiratok terjesztésére, de nem volt tudo­
mása a röpiratok tartalmáról másnemű megbí­
zást pedig egyáltalában nem kapott. A vizsgá­
lat folyamán azonban megállapítást nyert, hogy 
Molnár mindenről a legpontosabban volt infor­
málva és hogy nem csak a beogradi és a 
moszkvai kommunista szervezetekkel, hanem a 
novisadi kommunista párttal is állott össze­
köttetésben, nevezetesen Crvencsics Nikolával

Ä legszebb hűi* 
tisrléim, mely 
eddig készült!
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(2) és Kenyeres góljaival, 
dig Szabó és Gulyás.

BEAC—Törekvés 2:1 (1:1) Az első fél­
idő szép küzdelme után a játék teljesen ella­
posodik. A győztes csapa: mindkét gólját No- 
szien lövi, mig a Törekvés gúiiövője Szántó.

UTE - Vasas 5:1 (3:0) A szenzációs for­
mában levő UTE kitűnő csatárjáték után reá­
lisan győz nagy gólaránnyal. Schalter ezúttal 
is rendkívül hasznosnak bjzonyult. A gólokat 
Priboj (2), Schaller (2) Szidou (1), valamint 
Takács lövik.

VAC-NSC 1:1 (1:1) A VÁC mai kitűnő 
játékával teljesen rehabilitálta múlt heti kudar­
cos szereplését Határtalanul lelkes játéka után 
az eredmény nemcsak reális, de a VÁC három 
gólos győzelmet is megérdemelt volna. Külö­
nösen védelme játszott önfeláldozóan. A vezető 
gólt Köves révén szerzi meg a VÁC, melyet 
az NSC Rémay II. 25 méteres lövésével Fiscner 
elnézéséből egyenlít. A második félidőben a 
VÁC nagy balszerencsével küzd és állandó fö­
lény ellenére sem tud eredményt elérni.

ETC-MTK 1:0 (0:0) Az MTK állandó 
fölénye ellenére is letört csapat benyomását 
keltette, mig az ETC lelkes és okos játékával 
ügyesen használta ki gólszerzésre kínálkozó 
alkalmat. A Kiéber nélkül kiálló MTK-ból csu­
pán Rebró és Vlolnár tűntek ki. Az erzsébetiek 
győztes gólját a második félidő közepén Blau 
11. 25 méteres szabadrúgásából Ember fejeli. 
Kornerarány 10:0 az MTK javára.

Bécs
Slovan— Flakoah 3:1 (1:0) bajnoki — Ru­

dolfshügel—Hertha 0:0 bajnoki — Admira— 
Floridsdorf 6:2 — Wacker—Simmering 7:0 — 
Rapid—Neubau 16:0 — WAC—Criketter 3:2.
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1925. december 15.

és Mitics Lyubomirral, aki ezidőszerint szökés­
ben van.

A törvényszék a bizonyítékok alapján 
!4 havi jogházra Ítélte a vádlottat, amelybe a 
10 hónapi vizsgálati fogságot beszámította. 
Molnár fellebbezett az Ítélet ellen, ugyancsak 
az ügyész is a tulenyhe kvalifikáció miatt.

§. Aki nullás lisztre pályázik. A no- 
visadi törvényszék büntetötanácsa tegnap 4 
havi fogházra Ítélte Csorics Avda 26 éves, 
mosori születésű péksegédet, aki 1922-ben 
munkaadója, Zsivkovics Sztanimir novisadi 
pékmester üzletéből nullás lisztet lopott és az 
árut Skak Rozáliának adta el Az elitéit meg­
nyugodott az Ítéletben.

§. Biciklitolvaj. A novisadi törvényszék 
fogházába beszállították Csavics István 24 éves 
novisadi mehanikust, aki annak idején Beo- 
gradban egy barátjától egy kerékpárt kapott 
kölcsön s a kerékpárt Novisadon 500 dinárért 
eladta.

§. Életveszélyes fenyegetés. A novi­
sadi rendőrség november 24-én letartóztatta 
Gombár Ferenc novisadi lakóst, aki Malesev 
Gyóka városi rendőrrel összekülőmbözött és 
megfenyegette, hogy leszúrja. A törvényszék 
vádtanácsa tegnap a főtárgyalásig szabadlábra 
helyezte Gombárt, mert a szökéstől nem kell 
tartani.

§. Esküdt Lajos pőre. Budapestről je­
lentik: Esküdt Lajosnak, a nagyarányú kiviteli 
panamistának bűnügyében, ma kezdte meg a 
kir törvényszék a feljebbviteli tárgyalást. A 
nagy érdeklődéssel kisért bünügy anyagának 
Ismertetése során Esküdt Lajos azt a kérést 
terjesztette az elnök elé, hogy az úgynevezett 
kényes természetű ügyeket is ismertessék, ame­
lyekből kiviláglik, hogy a miniszter csak az ő 
referádája alapján intézte el a kiviteli enge­
délyeket. Az elnök kijelenti, hogy majd a bi­
zonyítás kiegészítése során rá kerül a sor min­
denre. Dr. Évetovics, Esküdt uj védője kéri a 
tárgyalás elnapolását, mert nem ismeri az ügy 
aktáit. Az elnök nem járul hozzá a tárgyalás 
elnapolásához és annak folytatását kedd dél­
előtt féltizre halasztotta.

A király szlávája
Beográdból jelentik: A királyi család szlá- 

-váját, ősi szokás szerint a legnagyobb fénnyel 
ünnepelték meg. Dimitrije pátriárka fényes se­
gédlettel pontifikáit az udvari kápolnában, utá­
na a királyi pár, továbbá Pavle herceg és Olga 
hercegnő fogadták a gratulációkat, akiknek so­
raiban Beograd összes előkelőségei résztvettek, 
kivéve Pasics miniszterelnököt, akit gyengél­
kedése miatt orvosai tiltottak ei a személyes 
megjelenéstől.

Briand és Csicserin 
tárgyalása.

Páris dec. 14. A Journal írja: Briand és 
Csicserin tegnapi megbeszélésük során az ösz- 
szes kérdéseket szóválették. amelyek napiren­
den voltak. Holnap újabb megbeszélést tarta­
nak, amely után Csicserin és Rakovszky Mosz­
kvába utaznak, jelentéstétel végett. Rakovszky 
1926. január közepe táján tér vissza, a tulaj­
donképpeni tárgyalás csak akkor kezdődik

dííMnu

INItiLE
Begovics jubileum a Nemzeti Szín 

házban. Ma este Begovics Milán, a népszerű 
horvát drámairó 25 éves irodalmi működését 
ünnepli a Nemzeti Színház Ez alkalommal Be­
govics három egyfelvonásosa kerül színre: ,,A 
püspök unokahuga“, „Csicsak“ és „Cvema Ce- 
síu“. A kittinő darabokban legkiválóbb drámai 
színészeink lépnek fel: Pregaracné, Krancse- 
vicsné, Jovanovicsné, Petrovicsné és Darja k a, 
va!amint Dinics, Vasics, Gec. Kolasinac, Lázá­
ré vié és Divják. A darabokat Vesznics és Gec 
rendezik.

Nacionalista háborúság 
Dubrovnikban

Zagrebből jelentik: Dubrovnikban, ahol 
minden hónapban akad egy nacionalista szen­
záció, vasárnap ismét véres összeütközésben 
robbant ki a nacionalista türelmetlenség. A 
dubrovniki nacionalista egyesületek Tomiszláv 
horvát király ezer éves évfordulóját ünnepelték 
és a Hanao, az Orjuna valamint a munkásság 
között összeütközés támadt.

Az orjunisták megtámadták a horvát Hanao 
tagjait, a küzdelembe aztán a munkások is 
beleavatkoztak és mindhárom fél részéről szá­
mos súlyos sebesültje akadt az összeütközés­
nek, amelyet csak a rendőrség gyors közbe­
lépése tudott megszüntetni. Az üzleteket az 
összeütközések hírére lecsukták és a kereskedők 
még délután sem merték kinyitni a redőnyöket.

Bécs
Budapest

A dinár árfolyamai
. . 1258.75 I Prága . . 59.65

1262.- Berlin

Dec.
14

Zürich Beograd Zagreb Newyork
zárlat zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.20 177.3/s
Zürich --.— 1088.90 1089 25 1928.—
Newyork 518.75 56.40 56.425 --.--
London 25.152 273.90 274.- 484//S
Páris 18 725 204.- 206- 363.-
Milano 20.95 227.80 227.V« 404.-
Prága 15.40 167.35 167.415 296.25
Berlin — 1344 1345.75 2380.-
Budapest 792 50 --e-- 143/8
Brüsszel 23.55 256.- —.-- 45350
Bécs ___ 794.- 795.50 14.25
Bukarest --4 _ 25 50
Amsterdam --,-- --_-- ___ 4017 —
Szófija — --e-- --.--
Krisztiánja --_-- - -- -e_ ------ I
Szaloniki --_-- 41.-
Stockholm — —.— 1

Chicagói terménytőzsde
1925 december 14, 10 óra

Búza Tengert
December . . 167.50 í December. . . 77.25
május 1926 . . 164.25 ; május 1926 . . 83.6 s
Julius . . . 144.25 I Julius .... 85.50
Irányzat: búza, tengeri gyenge (AVALA)

Novisadi terménytőzsde
1925 december 14. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen, duplikát kassza

kötés 285-290.—. 500 mm 
bácskai Usancen, d.k. novisadi paritás

kötés 290.—, 500 mm 
bánáti 77 2-3'/ , Tisza kötés 292.50, 1000 mm

Tengeri
bácskai öreg kötés 167 50, 100 mm
bácskai uj, sombor vidéki d k.

kötés 127.—, 500 mm 
bánáti III—IV, 100° u-os Kassa, hajó

kötés 138.—, 500 mm 
bánáti Ill IV, Tisza R k. kötés 150.—, 4000 mm 
szerémi Xli-Í. d.k kötés 130.—, 300 mm

Búzaliszt
bácskai nullá1-- gg. d.k. kötés 465 , 100 mm
bácskai 2. sz. kenyér d.k. kötés 410.— , 100mm 
bácskai 5. sz. kenyér d k. kötés 360.—, 400 mm 
bácskai nullás bázis kötés 460.—, —mm

Buzakorpa
bácskai gabona, 1. jutazsákok d.k

kötés ,2o.—, 800 mm 
bácskai gabona, li. jutazsákok d.k.

kötés 130.—, 300 mm
Bab

bácskai kézzelválogatott d k.
kötés 200.—, 200 mm 

Irányzat: lanyhább

Küldje be előfizetését 1!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszontelárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
kedlenek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

A DUNA VÍZÁLLÁSA
December 1-én reggel — — . — 329
December 2-án „ -- — — 318
December 3-án n -- — — 302
December 4-én n -- — — 287
December 5-én n -- — — 264
December 6-án » -- — — 256
December 7-én w -- — — 244
December 8-án » -- — — 200
December 9-én — — — 166
December 10-én — — — 138
December 11-én n -- — — 125
December 12-én n — — — 122
December 13-án — 94
December 14-én — — — 80

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

Különbejáratu, 2 ágyas

«» bútorozott szoba
házaspárnak, esetleg két 2518 -2$
ur részére azonnal kiadó
Ugyanott egy nikkelezett gyermekkocsi, kü­
lönféle bútordarabok és férfi ruhák eladók
Cím: Kralja Matija ul. 18.

ieei

FARKAS és QÜRBECK
könyvnyomdái müintézete

Novisad, ÉeljezniCka ulica 30.

VALLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghivókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.

Garantált tiszta fehér

kősó
és finoman őrölt kősó. vagononként és 
kis tételekben azonnali száliitásra kapható

Gauss János, Novisad
Futoiki put GG. Telefon interurban S34.

NÄGYFEJEO
NÖVI SftO, JEVRSiSXfc 9.

Előnyomda, himzőterem es gombáthuzas.
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

I
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APRÓ HIRDETÉSEK
500 dinar JUTALMAT 

adok annak, aki részemre 
Novisadon megfelelő ál­
landó állást szerez Cim 
a kiadóban. 2525-1-7

Egy és felhónapos far- , 
kaskutva ELADÓ. Cim: 
Trifkovics (Deák »téri orosz 
trafik.

2530-1—3

TANONCNAK
egy .ió házból való fin azonnal felvételik

KLINECZ ISTVÁN
mészáros és hentes. Mátyás király utca 25.

IH« ieei

Vasesztergályos
segéd azonnali belépésre állást 
keres. Cim a kiadóhivatalban.

ieei 2520- 1-2

RENDELET
A főkapitányság mint az elsőfokú ipari 

hatóság Novisadon ezennel valamennyi hen­
tesnek szigorúan megtiltja a marha és a 
borjúhús eladását, mert az ellenkezik a Ke­
reskedelmi Miniszter 17.959—903. számú és 
1082—188b. számú rendeletéivel.

Akik e rendelet ellen vétenek, szigorúan 
meg lesznek büntetve.

Novisad város rendőrfőkapitányi hivatala 
1925. november 24.

Mihaldzsics s, k., főkapitány.

F1SCHEH líLilDlMlRfsTflgSa
NOVISAD

Kralja Petra ulica 23. (a* udvarban) 
Telefon 364.

„HAHA SOLID“ harisnyák és keztyük 
nagykereskedése és

„KEI TENMARKE“ (F. Peter's Nachfol­
ger, Wien) gallérgyár gyári lerakata.

Csak nagyban! Gyári árak !

IffilflHI

Beck János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOVISDD, Futaki ut 94.

e#
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.

Nagy rakiar divatos, mo­
dern levélpapírokban

Iskolacikkek, iró- és rajz- 
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb arakon.

•e

Géperőre berendezett 
modern könyvkötészet

m

■55L!!®** m\a ■ m * m m e aa m m

Gyárosok, kereskedők, ügynökségek figyelmébe!
Útlevél láttamoztatást és beszerzést az összes követségeknél elvállal. Napi futárszolvál- 
Elvállal a legolcsóbban levelek és csomagok átadását és átvételét, valamint bármely m ^ 
bízást Beogradban. — Úti felvilágosítással, valamint beutazási, tartózkodási engedőivé 
ügyében díjmentesen ad felvilágosítást. — Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan elintő

Vojvodjanska Trgovacka Agencija, Növi Sad, Kralja Petra ul >9
Telefon: 582.

FOJT kalapfestö-intézeí Szép és olcsó
Női, férfi és gyermek- 

Ifákalapok alakifását vál­
lalja a* uj formák «xerinl 
Festés minden színben 
Uj női és férfi kalapok

Karácsonyi
Növi Sad, Njegoseva u. 9.

Knébl-fele asztalostelep
3 Rri 1 ? T L'Ptl/lorzvmrr'il hn-, aH .. . . 1 l— . I_ Ia Brüll kendergyárral szemben azonnal beköl­
tözhető 4 szobás lakassal és 213 méter hosszú 
emeletes raktárral kedvező fizetési feltételekkel 

2524 eladó. Bővebbet 3*
Toma Bait Hoyisad, Hiletitova 2E. Telefon ZZO.

ajándékok
kaphatók

Érti Bálint
■;<yV<C ékszerész és órásnál Növi 

Sad. Kralja Petra u. 30.

a/'h azt k,vania' hokry szobája jó meleg íjL 
gyei cs hogy megtakarítsa a fűtőanyagnak majd­
nem a felet, rendelje meg es szereltesse fel

a STEDISAT.
A kifogastalan működésért teljes garanciát vállalok 
Ara, a szereléssel együtt - Dinar Megrende 

lesik írásban vagy személyesen

a STEDISAnAl.
2501 Növi Sad, Cetinjska 3. , 4

NAGY

HflRÁCSONVI 
OLCSÓ VÁSÁR
(10—2J1 o-os árle­

szállítással)
PAPYRUSNÁL
levrejska ul. 7.

W rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarjak ta­
nain!, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök forduljanak a ki­
adóhivatalhoz irg Oslobodjenja q

t:J eS18-Ü

Az előrehaladott idény miatt

feltűnő olcsó ápoh
Andrija Mafcic, szabó

Növi Sad. (Alkalmi ruhák, bundák kölcsön ) 
2431-2-3

HITÉLET
magyar keresztény folyóirat. - Megjelenik 

havonta kétszer

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Mosorin — Backa

Az uj Moravetz Album a 
legszebb ajándék.

, Az.,idf' Karácsony;a a Moravetz Album 
harmadik kötete jelenik meg. 18 egész uj dal
tánc és magyar nóta sláger, azonkívül Bartók:’
Phín! kDy^kné1’ Puccini: Toska, Liszt: 
Khapsodia, Rubinstein: Azra stb. stb. össze­
sen 35 mü melyek egyenkint véve 1250 
leibe kerülnének, van az uj Moravetz Album­
ban felvéve. Ezen uj albumnak nem szabad 
h ányozn. egyetlen müveit család zongorájá­
éi ff"1, n? 70 Dinár- Az első kötet hegedű 

t féí1"10" és mandolinon is játsz- 
ható) 48 Dinar, cimbalomra 48 Dinár. Kap 
ható minden könyvkereskedésben, vagy , 
Moravetz zeneműkiadónál, Timisoarán

onz-r 1 c2047— 1 —6

! MAKULATÚRA!
I "°e|bác$ka“ kiadóhivatalában

Nyomaiott Fargas és Dürbeck kö

V . I**8 "'adóhivatalában I Trg Oilobodienia 3. szám, Wagner-palota I
■—_________ I

inyvny indájában Novisad. Zeljeáiivtka (Peiöfi) ui. 30. T(.|ef„~
488.
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